Lista 3 do ¢wiczen Optyka Instrumentalna

Przy pomocy soczewki o mocy +10 D ustawionej w odleglosci Scm od oka obserwujemy
przedmiot. W jakiej odleglo$ci od soczewki nalezy ustawi¢ przedmiot, aby widzie¢ go ostro
okiem akomodujacym na odlegtos¢ 40cm.

Lupa jest soczewka dwuwypukta o jednakowych promieniach krzywizny powierzchni
wynoszacych 8 cm. Jakie powigkszenie daje lupa dla oka normalnego, a jakie dla oka
krotkowidza, ktory ma odlegtos¢ dobrego widzenia réwng 10 cm?

Pewien student obserwuje matego owada ustawionego w odleglosci 20 cm przed okiem.

Nastepnie uzywa pojedynczej soczewki o mocy 20D jako lupy, ktéra wstawia w odleglo$ci
7cm przed okiem. Jakie powigkszenie katowe uzyska ten student (wzglgdem swojej pierwszej
obserwacji z odlegtosci 20cm), jesli owad ustawiony jest w odleglo$ci 4.5cm przed soczewka.
Sylwia, osoba normo wzroczna o amplitudzie akomodacji 5D, oglada znaczek pocztowy
trzymajac go w odlegltosci rownej potozeniu punktu blizy. Zeby zobaczyé wiecej szczegotow,
kupita lupg o powiekszeniu 6x. Jakie powigkszenie uzyska Sylwia korzystajac z tej lupy, jesli
uwzgledni sig potozenie jej punktu blizy?

Przez lupe o $rednicy L =30 mm i ogniskowej f’=50 mm obserwujemy przedmiot
potozony w ognisku. Lupa znajduje si¢ w odleglosci 70 mm od oka, ktorego srednica Zrenicy
wynosi 6 mm. Ile wynosi maksymalna wysoko$¢ przedmiotu, ktory mozemy obserwowac
przez lupg? Jaka musiataby by¢ $rednica lupy, aby ten przedmiot mozna byto obserwowac bez
winietowania?

Rozwiaz poprzednie zadanie jezeli Zrenica oka znajduje si¢ w plaszczyznie ogniskowe;j
obrazowej.

Lupa o ogniskowej f'=5 mm daje obraz przedmiotu w odlegtosci s'=40 cm od lupy. Oblicz

powigkszenie dawane przez lupe, jezeli zrenica oka jest oddalona od lupy 0 S, = 2 cm.



